

# “人权教师爷”真面目之一： 美国，坍塌的“人权灯塔”

新华社记者 柳丝

## 被“遗忘”的血泪史

今年是美国塔尔萨种族屠杀100周年。“关于塔尔萨的真相，以及一些美国白人对美国黑人不断施加的暴力，都被系统性地忽视了。”美国著名演员汤姆·汉克斯在《纽约时报》发表长文说，“我从未读过一页学校的历史书，讲述过这段历史。”

100年后的今天，在美国，少数族裔的血泪史被刻意“遗忘”，对少数族裔的歧视和压迫依旧令人“无法呼吸”。

美国民间组织“警察暴力地图”网站公布的数据显示，2020年美国警察共开枪打死1127人，这一年中只有18天没有枪杀任何人。非洲裔只占美国总人口的13%，却占被警察枪杀人数的28%，非洲裔死于警察之手的概率是白人的3倍。有色人种在美国18岁以下未成年人中的占比约为三分之一，却占到被监禁未成年总人数的三分之二。

联合国消除种族歧视委员会等机构指出，美国的种族主义令人震惊，白人种族主义者、新纳粹分子和三K党成员公然使用种族主义的标语、口号，宣扬白人至上，煽动种族歧视和种族仇恨。美国政治人物也越来越多地使用分裂性语言，试图将少数族裔和特定宗教群体边缘化，此举等同于煽动暴力、不容忍和偏执。

6月19日，美国肯塔基州路易斯维尔市36岁的非洲裔姑娘洛佩斯，生平第一次在这一天庆祝黑奴解放日“六月节”。去年非洲裔男子乔治·弗洛伊德被白人警察跪压致死引发全美反种族歧视抗议浪潮后，有着150多年历史的“六月节”开始被更多人所知。

“我们必须不断思考那些被奴役的人和他们的后代，因为种族主义的故事远未结束。”洛佩斯的话反映出美国黑人的“真相”。在一向自诩为“人权灯塔”的这个国度，系统性种族歧视和各种形式的种族压迫依然广泛存在，少数族裔处境艰难，深受仇恨犯罪与警察暴力执法之苦，而新冠疫情又进一步暴露了美国社会根深蒂固的种族不平等……不断曝光的种种人权劣迹，让所谓“灯塔”日益坍塌。



示，56%的美国选民认为美国社会是种族主义社会。

## 不平等还在加剧

最近，美国得克萨斯州提出一项限制投票法案引发诸多批评。该法案对投票方式、时间、选民身份证明等都做出了严苛规定，例如禁止周日上午投票，而传统上非洲裔经常在这个时间段到投票站投票。美国舆论认为，这一法案若获得通过，将损害该州少数族裔的投票权。

50多岁的当地非洲裔选民凯文·比文斯认为，这是美国长期种族不平等的最新例证。他说：“作为非洲裔美国人，这对我们来说并不新鲜……我们在政治和种族上都是少数族裔。”

得州的情况并非个例。美国布伦南司法研究中心5月底公布的数据显示，仅在今年1月至5月中旬期间，美国至少已有14个州颁布了22项限制投票权的法案，还有48个州提出了至少389项限制性法案。“这是自吉姆·克劳时代以来我们从未见过的。”美国佐治亚州民主党籍联邦参议员拉斐尔·沃诺克说。臭名昭著的《吉姆·克劳法》泛指1876年至1965年间美国一些州对有色人种实施的种族隔离法律。“这是穿着新衣服的吉姆·克劳。”沃诺克说。

新华社北京6月22日电

的占比。联合国人权理事会非洲人后裔问题专家工作组2020年8月21日向人权理事会第45次会议提交报告指出，美国新冠疫情的感染率和死亡率体现出明显的种族差异，非洲裔的感染率、住院率和死亡率分别是白人的3倍、5倍和2倍。

美国职场中的种族歧视本就根深蒂固，而新冠疫情更加剧了少数族裔的失业风险。美国经济政策研究所统计显示，虽然美国所有群体的失业率在2020年第三和第四季度都有所下降，但拉美裔失业率仍比白人高60%，而非洲裔失业率则比白人高60%上升到高90%。该机构指出，美国劳动力市场显示出日益加剧的种族不平等。

《华尔街日报》和美国全国广播公司2020年7月9日进行的一项联合民调显示，多数黑人家庭无法重建家园，“黑色华尔街”从此消失。

《华盛顿邮报》日前刊载了美国非洲裔历史学家斯科特·埃尔斯沃思(发掘一座美国城市及其对正义的追寻)一书的部分节选。书中说，在屠杀发生后的半个多世纪中，关于屠杀的官方记录逐渐丢失，20世纪20至30年代俄克拉何马州出版的历史教科书对屠杀事件也只字未提。到20世纪40年代末，屠杀后出生的塔尔萨市民已经成年，但他们对那场屠杀一无所知。塔尔萨人对屠杀的讨论仅散见于城市的零星角落。

埃尔斯沃思在书中写道，塔尔萨绝非个例，历史上有太多美国人死于种族骚乱，而如今却不知葬身何处。

这段历史，但我不能忘记，也不会忘记。其他幸存者我们的后人也不会忘记。

塔尔萨是俄克拉何马州第二大城市，20世纪初因附近发现石油致富。格林伍德社区经过黑人企业家十几年经营，发展成当时全美最繁荣的黑人经济和文化中心之一，有“黑色华尔街”之称。屠杀发生后，没有暴徒被起诉，受害者亲属和幸存者也未得到赔偿。当时美国种族隔离制度盛行，加上联邦法律和政策在建筑标准、住房贷款、道路规划等方面的种族歧

# 中国促进和保护本国 人权的决心坚定不移

外交部发言人就友好国家在人权理事会第47届会议做支持中方的共同发言答记者问

记者问：6月22日，加拿大代表一些西方国家在联合国人权理事会第47届会议借涉疆、涉港、涉藏等问题攻击指责中方。与此同时，60多国做共同发言支持中方立场，反对以人权为借口干涉中国内政。中方对此有何评论？

发言人表示，6月22日，在联合国人权理事会第47届会议上，白俄罗斯代表65国做共同发言，强调尊重各国主权、独立和领土完整，不干涉主权国家内政是国际关系基本准则，香港、新疆、西藏事务是中国内政，外界不应干涉，主张恪守《联合国宪章》宗旨和原则，尊重各国人民根据国情自主选择人权发展道路的权利，反对将人权问题政治化和双重标准，反对出于政治动机、基于虚假信息对中国进行无理指责，反对以人权为借口干涉中国内政。海合会6国致函支持中方立场，20多个国家准备以单独发言等方式支持和呼应中方。

发言人说，是非有公议，公道在人心。90多个国家在人权理事会发出正义的呼声，反映了国际社会人心所向，戳穿了少数西方国家借人权问题干涉别国内政的虚伪面具，他们借涉疆、涉港、涉藏等问题抹黑中国的企图再次以失败告终。涉疆、涉港、涉藏根本不是人权问题，中方多次阐明严正立场，详细介绍事实和真相，但就是叫不醒那些装睡的人。少数西方国家热衷于编造炒作涉华谣言，打着人权的旗号干涉中国内政，目的是打压遏制中国，阻碍中国发展进程，注定是徒劳的。我要正告这些西方国家，中国促进和保护本国人权的态度坚定不移，中国维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移。

发言人说，这些西方国家自封“人权判官”，热衷扮演“人权教师爷”，却对自身存在的严重人权问题视而不见，避重就轻。加拿大、美国、英国等国人权记录触目惊心，原住民儿童惨遭迫害，警察暴力屡见不鲜，种族主义痼疾难除，枪支泛滥，反犹太、反穆斯林、反非洲裔、反亚洲裔言行频频发生，军事干涉导致严重人道灾难，单边强制措施侵犯他国基本人权。面对上述斑斑劣迹，他们有什么资格对其他国家的内政指手画脚？我们奉劝这些国家好好照照镜子，深刻反省，采取切实措施解决本国严重人权问题，恪守《联合国宪章》宗旨和原则及国际关系基本准则，真正为国际人权事业健康发展做些好事和实事。

# 金与正：朝鲜对美立场 美国抱有“错误的期待”

新华社平壤6月22日电(记者 江亚平 洪可润)据朝中社报道，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正22日表示，美国总统国家安全事务助理日前称朝鲜劳动党八届三中全会对美立场是一个“有趣的信号”，这是一个错误的期待。

金与正发表谈话说，美方好像是在以自我安慰的方式来理解。对朝方的对美立场抱有错误的期待，只会使自己大失所望。朝鲜劳动党总书记金正恩17日在劳动党八届三中全会上表示，为维护本国的尊严和自主发展利益，朝鲜的对美立场是做好对话和对抗两手准备，尤其是万无一失地做好对抗准备。

美国国家安全事务助理沙利文20日在接受美国媒体采访时说，美方将金正恩有关对美立场的表述视作“有趣的信号”，美方将看朝鲜是否会与美国进行更为直接的沟通。他重申，美国愿与朝鲜就其核项目展开“有原则的谈判”，以实现半岛完全无核化的最终目标。

# 拜登延长美国涉朝鲜 国家紧急状态一年

美国总统拜登21日宣布，他决定将自2008年延续至今的涉朝鲜国家紧急状态延长一年。这意味着美国对朝鲜相应制裁也将延长。

拜登通过白宫声明宣布了这一决定。这是拜登就任美国总统后首次延长涉朝鲜国家紧急状态。若不被延长，美国涉朝国家紧急状态将于6月26日到期。

2008年6月，时任美国总统乔治·W·布什签署行政令，宣布鉴于朝鲜构成的威胁，美国处于国家紧急状态。这一紧急状态每年延长，由贝拉克·奥巴马和唐纳德·特朗普两任总统延续至今。

拜登政府4月30日宣布完成对朝鲜政策评估，将以“务实方式”寻求与朝鲜接触，美方政策目标仍然是实现朝鲜半岛完全无核化，在对朝政策上继续与韩国、日本及其他盟友伙伴展开商讨。朝鲜最高领导人金正恩17日在朝鲜劳动党第八届中央委员会第三次全体会议上首次公开提出对美坚持适当战略战术反制措施，即坚持对话和对抗两手准备，尤其要万无一失地做好对抗准备。

美国朝鲜事务特别代表金圣21日在韩国首尔先后与韩国外交部半岛和平交涉本部长鲁奎德和日本外务省亚洲大洋洲局局长船越健裕举行双边和三边会谈，就朝鲜半岛无核化等议题进行讨论。

金圣表示，希望朝鲜方面积极回应美方关于发展对朝关系的提议。他还说，美方注意到金正恩关于对美“做好对话和对抗两手准备”的表述，称不论对话还是对抗，美方也已做好相应准备。新华社特稿

# 文在寅：韩美应继续努力 推动与朝鲜重启对话

据新华社首尔6月22日电(记者 田明 杜白羽)韩国总统文在寅22日在首尔会见美国朝鲜事务特别代表金圣时表示，韩美双方应继续密切配合，推动与朝鲜重启对话，并努力促进后续协商取得进展。

# 美媒：警察曾协助白人暴徒实施塔尔萨种族屠杀

新华社华盛顿6月21日电(记者 邓仙来 徐剑梅)美国《华盛顿邮报》日前刊发调查报道说，在100年前的塔尔萨种族屠杀中，美国俄克拉何马州塔尔萨市警方曾为白人暴徒提供武器，协助后者对该市格林伍德黑人社区进行烧杀抢掠。

1921年5月31日至6月1日，白人暴徒袭击并纵火焚烧格林伍德黑人社区，包括妇女儿童在内约300名黑人遇害，社区约1万多名黑人居民无家可归。如今，塔尔萨种族屠杀的幸存者只剩3人健在。

据《华盛顿邮报》报道，这3名幸存者2020年在对塔尔萨市等发起的索赔诉讼书中写道，屠杀发生时，当地警方曾为白人暴徒提供武器，协助其实施烧杀抢掠。

报道还说，屠杀发生后，惨遭杀戮的黑人被弃尸于流经塔尔萨市的阿肯色河中，或被掩埋在大片乱葬坑里。上百名幸存者被武装押送至集中营关押了数周。现年107岁的幸存者维奥拉·弗莱彻今年5月中旬在国会作证时说：“我一辈子不会忘记我们离开时白人暴徒的暴力。我们的国家可能会忘记

# 世卫专家：新冠变异毒株 德尔塔已扩散至92个国家

据新华社日内瓦6月21日电(记者 刘曲)世界卫生组织专家21日在日内瓦总部表示，新冠病毒变异毒株德尔塔目前已扩散至92个国家。虽然其传播性更强且人体在接种新冠疫苗后针对德尔塔毒株产生的中和抗体滴度有所降低，但疫苗对预防重症和减少死亡仍然有效。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗在当天的记者会上表示，截至目前已有92个国家和地区检测到德尔塔毒株传播。德尔塔毒株是目前已被世卫组织标记为“需要关注”的新冠变异病毒之一，最早于2020年10月在印度被发现。

范凯尔克霍弗表示，最早在英国被发现的新冠变异毒株阿尔法已在世界各地迅速传播，德尔塔毒株比阿尔法毒株更易传播。目前许多国家已开始放松公共卫生和社交隔离措施，如过早或过快放松，鉴于当前民众仍未全面接种新冠疫苗，德尔塔毒株将会迅速传播。

范凯尔克霍弗指出，目前还没有迹象表明德尔塔毒株会导致新冠致死率上升。她呼吁公众在确保接种两剂疫苗的同时，仍须采取防护措施。

# 美国公布5500万剂 新冠疫苗全球分配计划

据新华社华盛顿6月21日电(记者 刘品然)美国白宫21日公布了5500万剂新冠疫苗全球分配计划。

白宫当天在一份声明中说，美国将通过世界卫生组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”分享这批疫苗中的约4100万剂，其中约1400万剂将提供给拉丁美洲和加勒比地区，约1600万剂将提供给亚洲地区，约1000万剂将提供给非洲地区。其余约1400万剂将直接提供给阿富汗、伊拉克、约旦河西岸和加沙地带等国家和地区。

美国总统拜登5月曾表示，美国将在6月底前向全球分享8000万剂新冠疫苗。6月3日，拜登公布了首批2500万剂新冠疫苗的全球分配计划。

# 世卫组织拟在南非建立 新冠疫苗技术转让中心

世界卫生组织总干事谭德塞21日说，拟在南非建立新冠疫苗生产技术转让中心，以帮助非洲国家生产疫苗。

据路透社报道，世卫组织希望，这个技术转让中心能为非洲中低收入国家的制药企业提供生产mRNA(信使核糖核酸)疫苗的专有技术和生产许可。

目前，两家南非制药企业南非生物疫苗公司和埃弗里根生物制剂与疫苗公司加入这一项目。世卫组织正在与美国辉瑞制药有限公司和莫德纳公司商谈，希望他们能加入项目，分享他们的mRNA疫苗技术。

不过，世卫组织说，即使这两家美国制药企业同意加入，非洲制药企业仍需要9到12个月才能生产新冠疫苗。新华社特稿



# 俄罗斯纪念卫国战争 爆发80周年

6月22日，在俄罗斯莫斯科，俄罗斯总统普京在卫国战争爆发80周年纪念仪式上献花。

1941年6月22日，德国法西斯撕毁《苏德互不侵犯条约》，悍然入侵苏联，卫国战争随之打响。新华社发

6月22日凌晨，人们在俄罗斯圣彼得堡战神广场点亮蜡烛，形成“保卫列宁格勒”的图案，纪念卫国战争爆发80周年。新华社发

